

# 宝鸡日报

主管、主办单位：中国共产党宝鸡市委员会

2025年  
2月13日  
星期四  
乙巳年正月十六

陕西一级报纸  
总第11206期 今日八版  
宝鸡日报社出版  
国内统一连续出版物号CN 61-0008

宝鸡一点万事通



中华文明五千年 西凤酒香三千载 —— 西凤酒



## 国家统计局 将夯实支撑高质量发展统计指标体系

新华社北京2月12日电 记者从2月11日至12日召开的全国统计工作会议上了解到，2025年国家统计局将修订高质量发展综合绩效评价统计监测制度，健全完善新产业新业态新商业模式、数字经济统计监测制度，完善网上零售统计监测，夯实支撑高质量发展统计指标体系。

在健全统计分类标准方面，今年国家统计局将研究修订国民经济行业分类及“三新”、数字经济等派生行业分类，更新工业战略性新兴产业等分类目录，制定民营经济统计分类标准，修订统计单位划分及处理办法，加强产业活动单位统计制度建设，加快推广经营主体活动发生地统计。

在优化重点领域统计制度方面，今年国家统计局将完善文化综合统计制度，推进文化产业数字化统计监测，加快建立粮食和大食物统计监测体系，完善乡村振兴统计监测和城市高质量发展统计监测制度，完善国有经济、民营经济和中小企业统计监测制度。

此外，国家统计局将围绕全方位扩大国内需求，完善全口径消费统计制度和投资统计制度方法，优化全国服务消费统计制度，扩大投资统计抽样调查试点；围绕推动新质生产力发展，研究建立新质生产力统计监测体系，优化科技创新季度统计制度方法，加强制造业重点产业链高质量发展、高新技术企业、专精特新等工业新动能和制造业降本增效统计监测。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

### 广袤沃野织锦绣

#### ——2024年我市抓县域经济促乡村振兴工作综述

本报记者 都亚敏

### 守正创新推动文化事业高质量发展

本报讯（记者 金鑫）2月12日，市委书记杨广亭在陇县调研文化事业时强调，要深入学习贯彻习近平总书记来宝考察重要讲话重要指示精神，深刻理解“两个结合”的重大意义，坚定文化自信、坚持守正创新，更好担负起新的文化使命。

杨广亭来到陇州印记·文化体验馆、陇县博物馆，详细了解当地红色历史，社火、脸谱、陇州花灯、皮影、剪纸等文化遗产传承保护和文物保护研究、阐释利用等情况。他指出，蛇年春节是第一个“非遗版”春节，各县区开展了丰富多彩的具有地域特色的文化活动，广受群众好评。各级、各有关部门要以对历史、对人民、对后代高度负责的精神，促进文物和文化遗产整体保护、活化利用，深入挖掘文化内涵，深化中华文明研究阐释，做好社火、手工技艺等非物质文化遗产传承工作，推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展，以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力，进一步讲好宝鸡故事。要坚持以人民为中心的发展思想，优化公共文化产品和服务供给，促进文旅商体融合发展，推动文化事业、文化产业繁荣发展，更好满足人民群众精神文化需求。

当天，杨广亭在部分宗教场所调研时要求，要深入学习贯彻习近平总书记关于宗教工作的重要论述，全面贯彻党的宗教工作方针，加强对宗教界的政治引领，进一步规范宗教场所的管理，持续深化“五好”宗教活动场所创建，着力提升宗教事务管理水平，促进全市宗教领域和谐稳定。

市委常委、市委秘书长余俊臣参加调研。

虽春寒料峭，我市广袤乡村却已是热热闹闹、生机勃勃。各县区一大批重点项目陆续开工，高质量发展势头强劲；一箱箱猕猴桃卖到全国各地，苹果远销20多个国家，成为果农致富的“金蛋蛋”；太白鳌山滑雪场、凤县东河桥、千湖国家湿地公园等地欢声笑语不断，冰天雪地成了旅游胜地……

2024年以来，我市坚持“4321”县域经济发展思路，以学习运用“千万工程”经验为引领，以深化“三个年”活动为统揽，大力推进现代农业高质量发展“八大行动”与宜居宜业和美乡村建设，农业农村经济持续稳定增长，乡村全面振兴迈出坚实步伐。2024年新改建高标准农田31.5万亩，粮食总产量149.11万吨，总产量创历史新高；持续加大招商引资力度，新签约项目40个，全市57个在建项目实现到位资金12.07亿元；出台28条增收措施，前三季度全市农村居民人均可支配收入达到14051元，同比增长6.8%，实现县域生产总值835.63亿元，同比增长5.7%。

实干为笔，华章日新。回望2024年，西秦大地上展现出一幅

幅产业兴、乡村美、农民富的壮美画卷。

#### 强化项目“硬支撑” 乡村振兴底气十足

项目是推动县域经济高质量发展的强引擎和硬支撑，也是推进乡村全面振兴的重要手段。

近日，凤县LED半导体封装项目现场一派繁忙景象，宽敞明亮的厂房里，工人忙着安装调试生产线。“这个项目主要生产MiniLED显示屏、COB-LED低压灯带等系列产品，即将进入试生产阶段。”项目相关负责人介绍，该项目正式投产后，每年预计总产值可达4亿元、新增利税1500万元、新增就业岗位120余个，将推动凤县县域经济绿色转型高质量发展。

千阳明阳10万千瓦光伏发电项目计划投资5.3亿元，开发装机容量100MW的光伏发电厂，配套建设升压站、智能电网管理平台等工程。记者从千阳县招商服务局了解到，近日该项目部分已首次并网发电，其余部分正在进行打桩安装工作。项目全部建成后，预计年发电量1.5亿

千瓦时，产值6000万元，可实现税收约700万元，提供就业岗位50个以上，将成为千阳县域经济发展的又一强有力支撑。

2024年，我市紧盯推进县域经济高质量发展促乡村振兴这一目标，结合“一县（区）一策”，聚焦产业发展、基础设施、民生改善等重点领域，狠抓项目谋划、招引和建设，实施全市十大农业项目等农业农村重点项目100个，衔接资金项目1235个，争取中省农业项目资金15.5亿元，储备实施了一批规模大、前景好、带动效应强的招商引资项目，为县域经济发展不断汇聚新动能。

据了解，岐山县230个重点项目投资完成率151%，稳居全市前列；麟游县签约中广核新能源10万千瓦风力发电等项目14个，全县共生产原煤1573万吨、发电32.4亿千瓦时；陇县组建万只奶山羊产业技术联盟，3个万只羊场和全省首个进口隔离羊场建成投用，全产业链产值达到80亿元；太白县建成高山蔬菜科技示范基地，粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地扩建至5000亩，高山蔬菜实现产值5亿元……

大项目引领大投资，带动大发展。这些项目，撑起了我市县域经济的“四梁八柱”，为各县区农业农村赋能向新、乡村全面振兴储备了强大势能。

#### 做好“土特产”文章 强县富民“钱”景广阔

乡村振兴，产业先行，因产而兴、依产致富。

2024年以来，我市积极实施首位产业壮大、精准施策增收、园区经济带动等六大行动，同时，深耕细耘“土特产”，深挖“土”的资源、放大“特”的优势、延伸“产”的链条，千方百计推动农业增效、农村增活力、农民增收入。

“这些蔬菜将在48小时内送往附近各大商超以及粤港澳大湾区。”近日，在太白县粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地里，连片的高山蔬菜长势良好，工作人员忙着采摘、分拣。高山蔬菜是太白县的首位产业，目前，该县85%的农户从事蔬菜生产，2024年全县种植蔬菜10.7万亩，产量48万吨，户均收入1.2万元。

纵览太白县产业发展，高山蔬菜并不是一枝独秀。该县目前林麝存栏5000只，林麝产业累计实现分红310余万元；发展精品民宿和农家客栈60多家，带动上千人就业；该县全年接待游客262万人次，实现旅游综合收入19.1亿元；冰葡萄、蓝莓、中药材、冷水鱼等产业多点开花，不断拓宽增收渠道。

凤县依托得天独厚的绿水青山资源，因地制宜发展高山苹果，2024年，全县苹果种植面积稳定在5.6万亩，产量6.1万吨，产值超3亿元。与此同时，该县林麝、花椒、中蜂、中药材、食用菌等特色产业齐头并进，农民的钱包越来越鼓，日子越过越红火。

（下转第四版）

### 2024宝鸡高质量发展回眸



工人正在加工铝铝复合接触轨

### “宝鸡造”助力海外地铁项目 高铁电气536套接触轨产品运往哥伦比亚

本报讯（记者 王怀宇）近日，中铁高铁电气装备股份有限公司自主研发的536套铝铝复合接触轨产品，从宝鸡发往哥伦比亚首都波哥大地铁一号线建设现场，预计3月初可抵达目的地。

据悉，波哥大地铁一号线是中国企业首次参与的美洲地区城市轨道交通建设和运维项目，也是哥伦比亚迄今为止最大的公益性基础设施项目。其设计全长23.96公里，采用无人驾驶高架地铁形式，预计在2028年正式投入运营。项目建成后将成为波哥大公共交通的主干线、客流运输的大

动脉，让当地居民多年来的“地铁梦”成为现实。

接触轨是地铁供电系统的核心部件，而膨胀接头则是接触轨中最关键的部分。高铁电气新研制的膨胀接头采用创新技术方案，以铝夹板为主要载流部件，电流连接器为辅助载流部件，充分利用接触轨本体的有限空间，最大化提高了载

流性能，成功解决了4000安培以上膨胀接头在不增大截面的情况下，载流量不小于1.2倍接触轨载流的技术难题，确保电气连接的稳定性。

据高铁电气高级工程师张鹏飞介绍，该产品已成功应用于北京地铁13号线、广州21号线、武汉12号线、深圳6号线以及巴基斯坦拉合尔橙线等多个城市轨道交通线路，运行安全稳定，得到了业内广泛认可。

### 工信部公布国家第一批卓越级智能工厂名单 汉德车桥入选

本报讯（记者 王怀宇）近日，记者从市汽车产业发展促进中心获悉，工信部日前公布了《关于开展2024年度智能工厂梯度培育行动的通知》，陕西汉德车桥有限公司打造的“新能源商用车车桥设计制造全流程一体化智能工厂”成功入选国家第一批卓越级智能工厂名单。

国家卓越级智能工厂是具有国内领先水平的智能工厂，要求智能制造成熟度模型达到3级及以上，并在工厂建设、研发设计、生产作业、生产管理和运营管理五个方面实现全面智能化。

近年来，陕西汉德车桥有限公司坚持自动化、数字化、智能化三步走战略，引进先进的自动化设备

及智能生产线，实现了生产流程无缝对接与高效运作，同时构建了涵盖研发设计、生产制造、采购物流、销售服务及经营管理等关键业务领域的智能化体系。公司产品在可靠性、轻量化和长换油里程等方面展现出了显著的竞争优势，国内市场的销量和国际出口量多年保持行业领先地位。当前国内每5辆重型商用车中，就有一辆装配的是汉德车桥。

不仅如此，汉德车桥自2010年开始研制新能源系列产品，目前已实现新能源商用车领域全车型、全场景、全覆盖，其中3.5吨中央集成电驱桥在新能源轻卡市场占有率超过70%。



（详见二、三版）

本版责编：朱振涛 邓亚金 兰莹莹 谢莉

当好排头兵 宝鸡制造业在行动